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Konvexnost a konkávnost funkce, inflexní bod 

Definice: 
Konvexnost a konkávnost 
Nechť je dána funkce ( )xf , která je definována na intervalu ba; . Jsou dány 3 body této funkce 

( )[ ] ( )[ ] ( )[ ]332211 ; ;; ;; xfxCxfxBxfxA  pro baxxx ; , , 321 ∈ , pro které platí 321 xxx << . Nechť 

body A, C určují přímku. Potom: 
• leží-li jakýkoliv bod B pod každou přímkou AC nebo na této přímce, pak říkáme, že 

funkce ( )xf  je konvexní na intervalu ba;  

• leží-li jakýkoliv bod B nad každou přímkou AC nebo na této přímce, pak říkáme, že 
funkce ( )xf  je konkávní na intervalu ba;  

• leží-li jakýkoliv bod B pod každou přímkou AC, pak říkáme, že funkce ( )xf  je ryze 

konvexní na intervalu ba;  

• leží-li jakýkoliv bod B nad každou přímkou AC, pak říkáme, že funkce ( )xf  je ryze 

konkávní na intervalu ba; . 

Konvexnost a konkávnost pomocí derivace: 
Nechť funkce ( )xf  je spojitá na intervalu ba;  a nechť má v intervalu ( )ba;  druhou derivaci. 

Pak pro každé ( )bax ;∈  platí: 

( ) 0≥′′ xf  právě tehdy, když je funkce ( )xf  konvexní na ba;  

je-li ( ) 0>′′ xf , pak je funkce ( )xf  ryze konvexní na ba;  

( ) 0≤′′ xf  právě tehdy, když je funkce ( )xf  konkávní na ba;  

je-li ( ) 0<′′ xf , pak je funkce ( )xf  ryze konkávní na ba;  

Inflexní bod 
je takový bod 0x , ve kterém přechází graf funkce ( )xf  z pod tečny nad tečnu nebo obráceně. 

Tečna je vedena dotykovým bodem ( )[ ]00; xfxT  

Definice inflexe: 
Nechť je dána funkce ( )xf , která je definována na intervalu ba; . Existuje-li ( )bax ;0 ∈  tak, že 

na intervalu 0; xa  je funkce ( )xf  konvexní (konkávní) a na intervalu bx ;0  konkávní 

(konvexní), pak říkáme, že funkce ( )xf  má v bodě 0x  inflexi (neboli bod 0x  je inflexní). 

Je-li bod 0x  inflexním bodem funkce ( )xf  a má-li funkce ( )xf  v tomto bodě druhou derivaci, 

pak ( ) 00 =′′ xf . 

Nechť má funkce ( )xf  druhou derivaci v každém bodě nějakého okolí−δ  bodu 0x  a nechť má 

tato druhá derivace ( )xf ′′  v intervalu ( ) ( )δδ +− 0000  ;  ; xxaxx  různá znaménka, pak je bod 0x  

inflexním bodem funkce ( )xf . 
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Řešené p říklady: 

Příklad 1. 
Urči intervaly, v nichž je funkce ( ) xxxfy 42 3 −==  konvexní nebo konkávní. Dále urči 
inflexní body této funkce. 
Postup: 

1) určíme ( )xf ′  

2) určíme ( )xf ′′  

3) položíme ( ) 0=′′ xf  
4) určíme body, ve kterých může nastat inflexe 
5) sestavíme tabulku a určíme znaménka ( )xf ′′  pro jednotlivé intervaly 
6) zformulujeme závěr 

( ) 46 2 −=′ xxf  

( ) xxf 12=′′  
( )

0012

0

=⇒=
=′′

xx

xf
 

inflexe může nastat v bodě 0 
( ) 0121 <−=−′′f  

( ) 0121 >=′′f  
 

x  ( )0;∞−  ( )∞;0  

( )xf ′′  – + 

Funkce je konkávní v intervalu ( 0;∞−  a konvexní v intervalu );0 ∞ . Inflexní bod je 0=x ¨. 

Příklad 2. 

Urči intervaly, v nichž je funkce ( )
32

1

x
xfy ==  konvexní nebo konkávní. Dále urči inflexní 

body této funkce. 
( ) { }0−= RfD  

( ) ( ) 443

2

3
3

2

1

2

1 −−− ⋅−=⋅−⋅=
′







 ⋅=′ xxxxf  

( ) 56 −=′′ xxf  

006 5 =⇒=− xx  v tomto bodě neexistuje inflexe. 
x  ( )0;∞−  ( )∞;0  

( )xf ′′  – + 

Funkce je konkávní v intervalu ( 0;∞−  a konvexní v intervalu );0 ∞ . Inflexní bod funkce 

nemá. 
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Příklad 3. 
Urči intervaly, v nichž je funkce ( ) 12 34 +−== xxxfy  konvexní nebo konkávní. Dále urči 
inflexní body této funkce. 

( ) RfD =  

( ) 23 64 xxxf −=′  

( ) xxxf 1212 2 −=′′  

1,001212 21
2 ==⇒=− xxxx  

inflexe může nastat v bodech 0 a 1 
( ) 02412121 >=+=−′′f  

0363
2

1 <−=−=






′′f  

( ) 02424482 >=−=′′f  
x  ( )0;∞−  ( )1;0  ( )∞;1  

( )xf ′′  + – + 

Funkce je konvexní v intervalech ( 0;∞−  a )∞+;1  a konkávní v intervalu 1;0 . Inflexní body 

jsou 0 a 1. 

Příklad 4. 
Najděte intervaly konvexnosti a konkávnosti a inflexní body funkce ( ) 264 +−= xxxf  

( ) RfD =  

( ) 64 3 −=′ xxf  

( ) 212xxf =′′  

0012 2 =⇒= xx  
( ) 0121 >=−′′f  

( ) 0121 >=′′f  
x  ( )0;∞−  ( )∞;0  

( )xf ′′  + + 

Funkce je v celém definičním oboru pouze konvexní a nemá žádný inflexní bod. 

Příklad 5. 

Urči intervaly, v nichž je funkce ( )
21

2

x

x
xfy

+
−==  konvexní nebo konkávní. Dále určete 

inflexní body této funkce. 
( ) RfD =  

( ) ( )
( ) ( ) ( )22

2

22

22

22

2

2
1

22

1

422

1

2212

1

2

x

x

x

xx

x

xxx

x

x
xf

+

−=
+

−+−=
+

⋅−+⋅−=
′









+
−=′  

( ) ( )
( )32

2

1

34

x

xx
xf

+
−⋅=′′  

( )
( ) 0
1

34
32

2

=
+

−⋅
x

xx
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( ) 3;3;0034 321
2 −===⇒=−⋅ xxxxx  

Inflexe může nastat v bodech 3;3;0 321 −=== xxx  

x  ( )3;−∞−  ( )0;3−  ( )3;0  ( )∞;3  

( )xf ′′  + – + – 

Funkce je konvexní v intervalech ( 3;∞−  a 3;0 , konkávní v intervalech 0;3−  a 

)∞+;3 . Inflexní body jsou 3;3;0 321 −=== xxx . 
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